

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7389 期
邮发代号 51-7 2020年1月3日 星期五 农历己亥年腊月初九 陕工网: www.sxworker.com

人力资源和社会保障部

“先立后破”建立并推行职业技能等级制度

新华社北京1月2日电(记者王优玲)我国将分步取消水平评价类技能人员职业资格。对此,人力资源和社会保障部副部长汤涛2日表示,改革将按照“先立后破”“一退一立”的原则,建立并推行职业技能等级制度,由社会培训评价组织和用人单位开展职业技能等级认定。

汤涛在国务院新闻办公室举行的例行吹风会上说,在实施过程中,将对相关机构实行备案,加

强事中事后监管。同时,稳妥做好职业资格实施机构职能调整和转变工作。要依托社会公开遴选的、有影响力的、有质量的、有公信力的社会培训评价组织和用人单位来开展评价或者认定试点。在评价方式上,企业可以自主选择过程考核、结果鉴定、业绩评审、技能竞赛、校企合作等多种评价方式,也可以综合运用各种评价方式来进行。

据介绍,截止到目前,18家中

央企业,30个省份和新疆生产建设兵团的900多家企业进行了试点,由企业颁发的职业技能等级证书达到4万多本,效果良好,提高了认定评价的质量。

下一步,还将面向社会,遴选确定社会培训评价组织,即第三方评价机构,以开展职业技能等级认定,为社会人员和不具备条件的中小微企业职工提供职业技能等级认定服务;政府将做好标准开发和监管服务工作。

突出“三工”特色 做大做强正面宣传

——2019年陕西省总工会“网事”回顾



党史新中国史分享会(资料图)

岁末年初,盘点陕西省总工会“网上工会建设年”,历历“网事”引来阵阵感叹:“与祖国同行”全省百万职工网上健步走,线上

线下参与人数超过381万,访问量突破6000万次;“抖出爱国心劳动美”全省百万职工爱国歌曲网络达人赛,收到短视频10万多条,累计播放量达1.4亿次……这些是省总工会突出“三工”特色,做大做强正面宣传,加强工会网上工作的集中体现。

“工”字新媒体辐射效应凸显

2019年是新中国成立70周年,也是陕西网上工会建设年。省总工会网上宣传工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,先后推出“不忘初心、牢记使命”主题教育音频课、《工资集体协商条例》漫画解读、三秦工匠会客室、脱贫攻坚工会在行动等20多

个重点专题,全方位展示工会工作。运用表情包、动图、长图、H5、漫画、动画、短视频、小游戏等新技术、新应用以及“网言网语”创新表达方式,增强工会新媒体“引关注圈粉”。策划组织“元宵猜灯谜赢好礼,旅游年票等着你”“三八妇女节对‘她’留言即送体检卡”“点赞劳动者赠送电影票”“看节目、学党史、写感悟,赢取党史全套图书”“农民工与子女暑期团聚走进自然博物馆”等粉丝福利活动,不断扩大工会的“朋友圈”。

省总工会重要节点重大活动,各级工会新媒体矩阵联动发力,奏响工会网上宣传最强音:“与祖国同行”全省百万职工网上健步走和“抖出爱国心劳动美”全省百万职工爱国歌曲网络达人赛,这两项活动在全省各级工会新媒体共同努力下,创造了工会网上工作的高潮,得到广大职工朋友积极参与和广泛好评,同时这两项活动分

别获得全国总工会和中央网信办联评的网络正能量专题活动一、二等奖。组织“用奋斗架起中国脊梁——苏权科报告会”“三个百万活动颁奖典礼”等10多场直播活动,其中“最美劳动者颁奖典礼暨党史新中国史分享晚会”直播观看量达150万人次,“践行社会主义核心价值观大唐不夜城嘉年华活动”曝光量达1.9亿人次。举办工会网络新媒体骨干培训班,着力打造一支讲政治、懂工会、会传播的工会新媒体专门人才队伍,切实承担起团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任。

据统计,全年网站发稿3652篇,访问量达11.7万人次;“陕西工会”公众号发稿912篇,阅读量达261万人次;“秦工”抖音号发布视频63条,浏览量达585.6万人次。“陕西工会”多篇好文章被“全国总工会”“陕西发布”等平台转载,在全国省级工会新媒体中名列前茅。(下转第二版)

全国各族职工同志们:

岁序常易,华章日新。值此新的一年元旦、春节来临之际,中华全国总工会谨向辛勤工作在全国各条战线上的广大职工致以亲切的问候和诚挚的祝福!

2019年,是新中国成立70周年,也是决胜全面建成小康社会关键之年。一年来,面对国内外风险挑战明显增多的复杂局面,以习近平同志为核心的党中央准确把握国内国际两个大局,加强战略谋划,增强战略定力,坚持稳中求进工作总基调,坚持以供给侧结构性改革为主线,推动高质量发展,扎实做好“六稳”工作,保持经济社会持续健康发展,三大攻坚战取得关键进展,改革开放迈出重要步伐,供给侧结构性改革继续深化,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升,党和国家各项事业取得新的重大进展。

一年来,全国各族职工在中国共产党的坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以高度的主人翁精神投身全面建成小康社会伟大实践,支持参与改革开放,始终走在时代前列,广泛参与庆祝新中国成立70周年系列活动,积极参加“中国梦·劳动美——与共和国共同成长、与新时代齐奋进”主题宣传教育,坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,踊跃参加各种形式的劳动和技能竞赛,争做知识型、技能型、创新型劳动者,在全面建设社会主义现代化国家新征程中展现了工人阶级新风貌新作为。

在全国广大职工的广泛参与和大力支持下,各级工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,以增强政治性、先进性、群众性为根本标尺和长期任务,着眼发挥工会组织在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用,落实中国工会十七大部署,团结动员广大职工积极建功新时代,认真做好职工思想政治工作,忠实履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,深入推进工会改革和产业工人队伍建设改革,以党的政治建设为统领推进工会系统党的建设,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,各项工作取得了新成效。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官之年。新的一年,全国各族职工要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三、四中全会精神,紧紧围绕全面建成小康社会目标任务,充分发挥工人阶级主力军作用,坚定信心、砥砺前行,以劳动引领社会风尚、以奋斗谱写时代乐章、以奉献成就伟大梦想,为决胜全面建成小康社会、实现“两个一百年”奋斗目标作出更大贡献!

祝全国各族职工新年快乐、身体健康、阖家幸福!

中华全国总工会
2020年1月1日

中华全国总工会致全国各族职工的慰问信

吴志毅到咸阳看望慰问劳模和困难职工

本报讯(张翟西滨)1月2日,省总工会党组成员、副主席吴志毅到咸阳医药总公司开展“送温暖”活动,并看望慰问劳模和困难职工。咸阳市副市长、市总工会常务副主席张静陪同。

在咸阳医药总公司,吴志毅听取了企业发展情况和工会工作汇报,对他们所取得的成

绩给予肯定。他强调,年关将至,各级工会要将党和政府的温暖及时送到困难企业,特别要关心关爱下岗、困难职工,确保他们过一个祥和的新春佳节。期间,吴志毅代表省总工会向咸阳医药总公司送去了10万元慰问金,并看望慰问了该公司省级劳模唐月侠和困难职工管冬梅。

陕西多措并举创新工程技术人才评价机制

本报讯(独萍)近日,省人社厅印发《关于深化工程技术人才职称制度改革有关问题的通知》,创新工程技术人才评价机制,深化职称制度改革。

建立以同行专家评审为基础的业内评价机制,注重社会和业内认可,综合采用评审、考核认定、个人述职等多种评价方式,提高职称评价的针对性和科学性。对长期在贫困地区和基层一线工作、从事援藏援疆青援疆工作、涉密工程领域工作的工程技术人才,按照有关规定可采取破格申报、定向评价等办法开展职称评审。

进一步打破户籍、地域、身

份、档案等制约,积极拓宽非公有制领域工程技术人才职称申报渠道,非公有制领域工程技术人才按照属地原则自愿参加职称评审。各地人社部门要积极依托具备条件的人才交流服务机构、工商联、中小企业联合会、行业协会学会等社会组织,受理非公有制经济组织、社会组织工程专业技术人员职称申报,同时要建立职称申报兜底机制,非面向单位、系统内部组建的职称评审委员会,要向非公有制经济组织、社会组织平等开放,确保非公有制经济组织、社会组织工程专业技术人员公平公正参与职称评审。

183家企业责任人因环境违法被行政拘留

本报讯(记者刘强)记者从省生态环境厅环境执法局了解到,2019年我省对7627家企业的环境违法问题立案,对183家环境违法问题企业负责人或直接责任人实施行政拘留处罚。在确立生态红线的同时,执法部门还主动服务,帮助企业查找、整改治污短板,确保企业达标合法生产。

据省生态环境厅环境执法局局长马小观介绍,2019年,陕西省各级生态环境部门共检查企业69592家(次),对环境违法

问题立案7627家,办理一般行政处罚案件5539件,处罚金额34084.66万元,较2018年增加645.69万元。

“实施按日连续处罚案件52件,处罚金额580万元;对1144家企业违法排污设施实施了查封扣押;对229家存在环境问题企业实施限制生产和停产整治;对183家环境违法问题企业负责人或直接责任人实施行政拘留处罚;向公安司法机关移送涉嫌环境污染犯罪案件12起。”马小观说。



1月1日,西安民间艺人在进行杖头木偶表演。当日,西安市2020庚子年“中国年·看西安”系列文化旅游活动在大明宫国家遗址公园启幕。该活动将持续到正月十六(2020年2月9日),举办9大类301项文化旅游活动。刘潇摄



赵梦桃小组获“新中国70年十大经典班组”殊荣

本报讯(王艳梅 张翟西滨)2019年12月30日,在北京举行的“新中国70年最具影响力班组”发布仪式暨第一届新时代班组高峰论坛上传来喜讯,咸阳集团一分厂纺纱车间乙班赵梦桃小组获“新中国70年十大经典班组”殊荣,这是我省唯一获此称号的班组。

该活动由中国工人出版社、中国工业报社主办。经过

初评、复评、终评,最终确定“新中国70年经典班组”10个、“新时代最具影响力班组”10个、“新时代特色品牌班组”50个。

据了解,赵梦桃小组是1963年4月27日,由陕西省人民政府以全国著名劳模赵梦桃名字命名的班组。赵梦桃小组是全国纺织工业战线上的一面旗帜,曾先后荣获全国“三八”红旗集体、全国工人先锋号等

40多项荣誉称号;小组成员翟福兰、韩玉梅、刘育玲、周惠芝等被授予全国、省部级劳动模范。2019年11月12日,习近平总书记亲切勉励赵梦桃小组全体同志:希望大家继续以赵梦桃同志为榜样,在工作上勇于创新、甘于奉献、精益求精,争做新时代的最美奋斗者,把“梦桃精神”一代一代传下去。

西安市总一项关于职工休息休假状况的调研显示——总体情况较好 仍存五个短板

“一矛盾三困难二缺乏”问题亟待解决

本报讯(毛浓曦 梁文洲)近日,西安市总完成了一项针对职工工作时间和休息休假状况的专题调研。调研显示,该市职工工时和休息休假制度落实情况总体较好,基本劳动经济权益逐步得到保障,企业工时制度日趋合理规范,加班加点待遇逐步得到落实。但同时,仍存在“一矛盾三困难二缺乏”的问题,需认真面对研究解决。

调研表明,落实职工工时和休息休假制度,国有和国有参股企业好于非公企业;股份制企业好于独资企业;大中型企业好于小微企业;企业的经济效益与建立休息休假制度呈现正相关关系。

报告将存在的问题梳理为“一矛盾三困难二缺乏”。

——工作与休息休假矛盾突出。从劳动者一方看,由于工作和就业的压力,害怕影响自身发展和劳动报酬,只能是工作第一。调研的职工中有21.82%的每周工作超出44小时,有30.49%的

每周单休。从企业一方看,企业减员增效,定岗定员定工作量,一旦安排休假,无人替代。

——带薪年休假制度落实困难。调研显示,163家被调查的非公企业中建立这一制度的仅占35.6%,职工实际享受到年假的只占26%,带薪年休假制度落地难,享受更难,成为“纸面权利”。

——加班法定报酬支付困难。调研显示,90%以上的企业并没有严格按照规定执行加班报酬,而是用以下几种形式替代:一是平日加班,按照加班当天产生的路费和餐费为标准进行补助;二是休息日加班,企业多安排补休;三是法定假日加班,有68.5%的非公企业采取补休方式;四是确因生产经营需要,出现大范围持续加班的情况,会安排职工集中补休、轮休。

——特殊工时制导致加班困难。27.3%的企业实行特殊工时制,一些生产经营时效性强、工作性质特殊的行业,多需机动作业或连续作业,生产任务与工资报

酬直接挂钩,劳动定额设定偏大,“工作时间”与“加班时间”难以界定,“被加班”而无法计算为真正加班,成为“加班难”。如何准确界定和衡量这种特殊工时制度下职工加班时间、计算其加班报酬等,成为一个不容忽视的问题。

——职工缺乏话语权。主动向单位提出休息休假的只占到调查总人数的12%,非公企业工会参与加班协商的只占17.3%,有67.16%的职工表示,企业需要加班而未与工会或自己进行协商。

——执法监管惩戒缺乏刚性。有关法规制度虽然规定了政府行政部门的监督检查职责,但在实际的操作过程中,往往会出现“弹性有余,刚性不足”的尴尬局面。

报告建议,应不断健全完善法规制度,保障职工休息休假权;细化特殊工时制度审批,进一步规范企业工时制度标准化;加强监督检查,加大违法违规惩处力度;发挥工会维权作用,不断提高职工话语权等。

公历2020年和即将到来的农历庚子鼠年都是“闰年”

公历2020年为闰年 2月有29天 全年共有366天

即将到来的农历庚子鼠年也是闰年 有个“闰四月” 全年共有384天

公历每4年设一闰年 凡公历年数能被4除尽的年份为闰年,2月有29天,除不尽的年份为平年,2月有28天

中国农历根据月相确定日期和月份,根据二十四节气确定年长。二十四节气从第一个冬至一直排到第24个大雪,逢单的称为节气

加闰月的规则是每个月中,凡含有中气的真正月份,不含中气的就算上一个月的闰月。农历鼠年的“闰四月”就是上一个月的闰月

新华社·边晓红制图

导读 陕西推进国有资本投资、运营公司改革试点工作

—— 详见第二版 ——

编辑:章琦 版式:王青 校对:桂璐